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мації, що характеризується високою мірою невпоря-
дкованості, часто виявляє непередбачені смислові
зв’язки, контексти і прагматичні підтексти [6].

За М.Розумним стає зрозуміло що особистість
сьогодення стикається з великою не контрольованою
кількість двосторонньою керуючою інформацією,
яку Є.Руденський розглядає в феномені соціальної
компетентності та описує її як комунікативну куль-
туру особистості, яка в основі свого формування
складається з досвіду.  Комунікативна культура осо-
бистості – це одна з характеристик комунікативного
потенціалу. Комунікативний потенціал це характери-
стика можливостей людини, які визначають якість
його комунікації. Складові комунікативного потенці-
алу: комунікативні властивості особистості харак-
теризують розвиток потреби в спілкуванні, ставлення
до способу спілкування; комунікативні здібності –
це здатність володіти ініціативою в спілкуванні, зда-
тність проявити активність, емоційно відгукуватися
на стан партнерів спілкування, сформувати і реалізу-
вати власну індивідуальну програму спілкування,
здатність до саморегуляції до взаємної стимуляції у

спілкуванні; комунікативна компетентність – це
знання норм і правил спілкування, володіння його
технологією. Основними джерелами набуття комуні-
кативної компетенції є: соціонормативний досвід на-
родної культури; знання мови спілкування, викорис-
товуваних народною культурою; досвід міжособисті-
сного спілкування; досвід сприйняття мистецтва [7].

Отже, у найбільш узагальненому значенні, в час
хаотичних змін в суспільстві соціальна компетент-
ність – це стан людини на певній стадії розвитку й
саморозвитку її особистості; готовність і здатність на
цій стадії до задоволення найвищої потреби – само-
реалізації в різних аспектах буття та життєдіяльності
– комунікативній, професійній, інформаційній, соціа-
льній тощо.

Соціальну компетентність більшість вчених роз-
глядають як потенціал особистості, сформований в
процесі життєдіяльності. Його взаємодія з соціумом
відбувається за рахунок інтелектуального, емоційно-
го досвіду, який у свою чергу формується в комуні-
кації.
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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОФЕСІЙНІЙ
ДІЯЛЬНОСТІ СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА

Соціальна робота є багатогранною професією,
її форми, методи та технології постійно оновлюється.
Розвиток ідей інформаційного суспільства та відпо-
відних інформаційних засобів також зумовив осучас-
нення практики соціальної роботи.

Економічні перетворення, що відбуваються на

сучасному етапі становлення української державнос-
ті, а також процеси демократизації та розбудови гро-
мадянського суспільства, супроводжуються трансфо-
рмацією суспільного життя, змінами в соціальній
сфері. Нові суспільно-економічні відносини значною
мірою впливають на формування соціальної політи-
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ки, діяльність різних соціальних інститутів.
Для успішного соціального розвитку суспільс-

тва, розвитку ідей правової держави, де висуваються
соціальні пріоритети на перший план і створюються
рівні можливості для всіх громадян, в умовах сього-
дення дуже важливо зосередити увагу на вирішенні
проблем забезпечення соціальних гарантій і соціаль-
ного захисту населення, створенні можливостей для
адаптації незахищених верств у соціальному середо-
вищі: сім’ї, шкільному колективі, територіальній
громаді, суспільстві. Ці завдання можуть бути успі-
шно вирішені лише за умови створення дієвих та
ефективних у своїй діяльності соціальних служб, ак-
тивної участі в соціальній роботі фахівців соціальної
сфери та власне користувачів соціальних послуг [2].

Сьогодні відбуваються суттєві зміни в соціо-
культурних реаліях, зумовлені впровадженням нових
інформаційних технологій у суспільне життя. Нові
інформаційні технології стали невід’ємною частиною
сучасного світу, вони значною мірою впливають на
подальший економічний та суспільний розвиток
людства. Це обумовлює необхідність всебічного ви-
вчення надсучасних інформаційних технологій, ко-
мунікації, осмислення трансформаційних процесів,
що відбуваються в системі комунікацій.  Тому й дія-
льність соціальних працівників також пов’язана із
необхідністю використовувати у своїй роботі візуалі-
зованих засобів представлення інформації в елект-
ронній формі.

Актуальність проблеми зумовлена тим, що су-
часний фахівець соціальної сфери має глибоко усві-
домлювати своє місце і роль в соціальних процесах.
Зокрема, це стає неможливим без застосування нових
інформаційних технологій у процесі соціальної робо-
ти. Інтернет-простір є засобом формування специфі-
чного різновиду накопичення інформації. Гостро по-
стала проблема використання соціальних мереж, які
поглинули увесь Інтернет-простір.

В сучасних умовах спостерігається потреба
суспільства в ефективно діючій системі надання со-
ціальних послуг населенню на місцевому рівні, ціліс-
ної системи інформаційних технологій та відповідно-
го нормативно-правового забезпечення; пошук опти-
мальної системи державних соціальних засобів за-
безпечення прав громадян України, зокрема через си-
стему надання якісних соціальних послуг; необхід-
ність підготовки соціальних працівників до роботи з
різними категоріями клієнтів, використовуючи інфо-
рмаційні технології в системі надання соціальних по-
слуг [3].

В Україні використання нових інформаційних
технологій у соціальних службах або ж для потреб
соціальної роботи є предметом нечисленних публіка-
цій. Фахівці визначають використання он-лайн тех-
нологій для профілактики соціально негативних
явищ як сучасний та доцільний інструмент. Такі тен-
денції зумовлені насамперед особливостями аудито-
рії Інтернет-простору, яка складається переважно з
молоді [1]. Найпоширенішими он-лайн технологіями
для заохочення Інтернет користувачів до здорового

способу життя та профілактики соціально негативних
явищ, є веб-сайти, соціальні медіа (соціальні мережі,
мікроблоги, блоги, відеохостінги, інтерактивні он-
лайн платформи), рідше використовуються розсилки
електронною поштою.

До переваг он-лайн технологій, які використо-
вують для профілактичної соціальної роботи, можна
віднести таке: економічна вигідність; одночасне охо-
плення великої аудиторії користувачів; швидке роз-
повсюдження інформації; підтримання двосторон-
нього діалогу з цільовою аудиторією.

 З-поміж обмежень он-лайн технологій можна
виокремити:  значну кількість часу для підтримки
життєдіяльності ресурсів; неможливість зміни пове-
дінки лише через надання інформації; складність ви-
користання одного ресурсу для різних цільових ауди-
торій.

До переваг он-лайн технологій у консульту-
ванні належать: доступність; можливість надання по-
слуг особам, що не є клієнтами організації; можли-
вість залучення нових клієнтів до організації; комфо-
ртність для клієнта внаслідок віддаленості консуль-
танта; анонімність.

До обмежень он-лайн технологій у консульту-
ванні належать: необхідність постійно бути присут-
нім он-лайн; складність залучення клієнта до очних
консультацій у фахівця; складність у відстеженні ре-
акції клієнта; незручність уточнення деталей ситуації
клієнта.

Он-лайн технології змінюють традиційну
практику соціальної роботи, систему взаємодії із клі-
єнтами та цільовими групами. Водночас посилення
використання он-лайн технологій у практиці соціаль-
ної роботи породжує низку етичних питань щодо
стосунків між фахівцями та клієнтами, професійних
меж, забезпечення конфіденційності інформації то-
що.

Поява нових практик соціальної роботи, які
ґрунтуються на он-лайн технологіях, та етичних ди-
лем із цим пов’язаних вимагають від навчальних за-
кладів, які готують соціальних працівників, впрова-
дження у навчальних процес курсів та тем, які забез-
печать студентів знаннями та навичками для надання
соціальних послуг в умовах інформаційного суспіль-
ства [4].

Висновок. Отже, таким чином, он-лайн техно-
логії змінюють практику соціальної роботи. Вони
слугують не тільки управлінським задачам та висту-
пають доповненням до традиційних методів роботи, а
й формують принципово нові форми профілактичної,
консультативної та представницької роботи. Це по-
роджує не тільки технологічні, а й етичні питання, а
також ставить нові завдання перед навчальними за-
кладами, які готують соціальних працівників та іс-
нуючих соціальних служб державного та недержав-
ного зразків, в яких здійснюється практична соціаль-
на робота.

Інформаційне середовище є ефективним засо-
бом підвищення майстерності соціального працівни-
ка. У процесі користування Інтернет-ресурсами соці-
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альний працівник формує певні ціннісні орієнтації,
тип мислення, навички роботи з медіа-продуктами,
які дозволяють йому вільно орієнтуватися в інфор-
маційному просторі. Для повноцінної Інтернет-
комунікації соціальний працівник має уміти викорис-
товувати інформаційні ресурси, працювати з різними
видами, носіями, електронними банками інформації;
здійснювати швидко і кваліфіковано пошук, відбір
необхідних даних із різних джерел інформації (про-
фесійна, психолого-педагогічна література, періоди-

ка); працювати з текстовими файлами (Web-
сторінками); використовувати інформаційні ресурси
мережі Інтернет і локальної мережі для організації
зустрічей, семінарів, вебінарів, конференцій тощо;
приймати і надсилати повідомлення електронною
поштою; встановлювати комунікативні зв’язки в різ-
них режимах зв’язку ("off-line", "on-line"), обмінюю-
чись інформацією з колегами; дистанційно підвищу-
вати свою професійну освіту та самоосвіту.
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ПРОФЕСІЙНА МОБІЛЬНІСТЬ ФАХІВЦЯ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ

Одним із актуальних завдань сучасної педагогі-
ки є пошук освітніх моделей, адекватних новому ета-
пу розвитку суспільства. На зміну вузькоспеціальній
підготовці фахівців різних галузей приходить більш
широке професійне навчання. Вузька спрямованість
фахової підготовки, навіть в умовах її успішної реа-
лізації, може стати чинником подальшого ускладнен-
ня професійного розвитку особистості. Якщо в про-
цесі життєдіяльності людина буде вимушена змінити
свою професію, можливість іншого вибору буде
ускладнена, оскільки вона не буде підготовлена до
широкої сфери професійної практики. Відтак, освіта
стає сьогодні соціокультурним механізмом цілеспря-
мованого випереджаючого впливу на розвиток про-
фесійно мобільної особистості, здатної до максима-
льної реалізації власного потенціалу не тільки в ме-

жах однієї професії (вертикальна мобільність), а й в
умовах зміни професійної діяльності (горизонтальна
мобільність).

Підкреслимо, що починаючи з 30-х років XX
століття у наукових розвідках професійна мобіль-
ність розглядалася як здатність і готовність швидко
освоювати технічні засоби, технологічні процеси і
нові спеціальності; потреба підвищувати рівень осві-
ти і кваліфікації. У своїх дослідженнях вчені не
пов’язували мобільність зі зміною професії, що пов-
ною мірою відповідало ідеології «людина для профе-
сії», а не «професія для людини» [1].

У сучасних умовах професійну мобільність
пов’язують з готовністю людини приймати самостій-
ні і нестандартні рішення, спрямовані на підвищення
рівня власного професіоналізму, здатність швидко


